

童星桦:架起深圳金华合作桥梁

金华传媒记者 邵雪廉/文 陈斌/摄

深圳市南山区被誉为中国高新技术 产业的摇篮和创新高地。1996年,由深圳 市政府与清华大学共建的深圳清华大学 研究院就座落在这里的高新技术园。"深 度求索"显示,以深圳清华大学研究院为 中心,在直线距离 10 公里的范围内,集聚 了腾讯、大疆创新、中兴通讯、迈瑞医疗、 力合科创、大族激光、优必选等上百家高 新技术头部企业和上市公司,涵盖了电子 信息、生物医药、新能源、高端装备、人工 智能等深圳主导产业。

这就容易理解,深圳市金华商会为何 把办公室设在深圳清华大学研究院。会长 童星桦直言不讳:"深圳是创新之都。商会 的重要使命之一是为深圳与金华之间架 起合作桥梁,为金华引入更多技术含量 高、成长性强的企业与项目,助力金华高 质量赶超发展。离技术创新策源地越近, 就越能及时掌握信息,更有利于支持金华 招商引资和招才引智工作。"

回顾自己在深圳创业30多年、担任 深圳市金华商会会长10多年的经历,童 星桦谈得最多的是如何传承婺商精神,如 何把深圳的发展成就转化为支持家乡建 设的发展资源。

童星桦的老家在婺城区白龙桥镇, 1991年离开浙师大科技开发中心,只身来 到深圳创业。"那年我才 21 岁,不喜欢那 种一眼就看到头的日子,要去寻找更多可 能性。"他说,他有一颗不甘平庸的心。

真正让童星桦在深圳站稳脚跟是在 1994年。他敏锐地认识到,纺织业是深圳 外贸出口的大户,是当年的"风口",就像 如今深圳的高新技术产业。他创办了深圳

恩广纺织供销公司.为纺织企业采购原材 料。3个人的公司,每月效益可达十几万 元。也是在那年,他在深圳南山区当时最 高的楼盘购置了一套最高楼层的海景房。

如今,童星桦是深圳市华夏瑞泰控股 有限公司、信太科技集团股份有限公司、 浙江环宇融合科技集团有限公司等多家 公司的创办者或负责人,涉及新材料、电 子信息、工业地产及金融投资等行业。为 了不断提高自己, 童星桦坚持边工作边 学习, 先后在深圳清华大学研究院和欧 洲商学院学习,并于 2023 年获得荷兰商 业大学工商管理博士学位。

童星桦始终情系桑梓。自2012年担 任深圳市金华商会会长以来,他团结凝聚 在深圳金华籍代表人士的力量,并利用担 任深圳清华大学校友会紫荆同学会主席 等身份, 先后组织了50多批粤港澳地区 的企业家到金华考察,协助金华引进了环 宇企业集团、宇芯集成电路、芯瓷半导体、 零重空间卫星工厂、三海电子、欣旺达、凯 卓立、源全科技等几十个项目,投资额数 百亿元。深圳市金华商会多次被有关部门 评为招商引资工作一等奖, 童星桦也被第 三届金华发展大会授予金华发展突出贡 献奖。

自 2020 年以来, 童星桦回金华的次 数更多了,因为由他牵线、人股的环宇融 合科技集团在金华开发区新能源汽车小

环宇科技芯城于 2021 年元旦开工建 设,于2023年11月26日正式开园,总建 筑面积为 16.3 万平方米的产业园一期已 投入运营。产业园围绕电子信息、高端装

备、新材料三大主导产业,聚合上下游产 业链企业,实现技术、产业、应用的互动融 合,构建完善的产业生态,打造高水平电 子信息产业集聚地。目前,园区已集聚 50 多家企业,去年仅电子元器件交易平台就 实现销售额 144 亿元。

童星桦介绍,他们一方面正在加快推 进二期项目建设,努力打造产城人融合的 产业生态平台,另一方面继续招引粤港澳 大湾区更多上下游高新技术企业人园.支 持技术创新,推动产业创新,为金华高质 量赶超发展作出贡献。

在遍地高楼大厦的深圳, 童星桦经常 会去莲花山,这里不仅是深圳的标志性景 点,更是改革开放精神的象征。

抚今追昔. 童星桦说:"在时代潮流 中,需要永葆奋斗精神。但无论走多远,家 乡始终是我的根。"有人问他,商会工作必 定牵扯许多精力,为何还要乐此不疲?他 想起了1991年来深圳时的那个春节,因 为刚到深圳没有赚到钱,给父母写信借口 在单位加班不能回家过年,并随信寄去 200元钱,剩下几十元钱买了一箱方便面。 在万家灯火的除夕夜, 他吃着方便面, 听 到窗外鞭炮声,眼泪止不住地掉在方便面

"在外创业的孤单凄苦我是尝过的, 这是我人生的财富,不断提醒我,遇到困 难并不可怕,如果成功了也不要忘记自己 是怎么走过来的。我现在尽力做好商会服 务工作,就是要让在深圳创业的金华籍企 业家感受到暖心服务,同时时刻不要忘记 回报家乡!"童星桦说。

葛炳灶: 溪耕"今飞" 实业报桑梓

金华传媒记者 孙武斌 胡敏霞/文 吴潮宏/摄

身着蓝色工装,左胸上佩戴着的党徽显 得格外引人注目。刚刚结束两个多小时会议 的今飞控股集团董事长葛炳灶,出现在了记

"这些年,今飞通过持续科技创新,开辟 新赛道、增强新动能、塑造新优势,加快形成 新质生产力。"年过六旬的葛炳灶说,希望通 过自己的努力,让金华制造从"跟跑"变"领 跑",为制造业高质量发展作出应有贡献。

在他的身后,一面数据墙记录着企业 60多年发展的辉煌。据统计,今飞已累计拥 有各类知识产权 1428 项,组织国家、省市等 重点研发项目 26 项,主持或参与制订国家、 行业、团体标准27项,浙江省首台(套)装备 认定11项,荣获省、市、协会科技奖项14

走进今飞智能工厂生产车间,数字化生 产线高效运作,每15秒就有一个汽车轮毂 下线;电子大屏上,实时跳动着全球订单数 据信息……谁能想到,这家始建于1959年 的老国企(金华车圈厂),曾一度面临市场大 潮冲击下的生死抉择,而今已成为年产值超 百亿元的汽车零部件王国。

1983年, 葛炳灶从浙江工业大学工业 设备防腐蚀专业毕业, 分配到金华车圈厂 (今飞集团的前身)做技术工人。1998年10 月,企业改制,时任技术副厂长的葛炳灶接 手了这个年亏损 500 万元的"烫手山芋"。

手握今飞的"方向盘",深知技改和创新 重要性的葛炳灶,决心研发产品、打造品牌, 向提升科技综合实力全面转型。

2005年的战略抉择成为今飞发展史上 的关键转折。当多数同行满足于摩托车配件 市场时, 葛炳灶力排众议进军汽车轮毂领 域,投资2.3亿元引进国际先进的铝合金轮 毂生产线,这在当时相当于企业全年利润的 3倍。事实证明,超前布局让企业提前十年 卡位新能源汽车赛道,2017年,今飞凯达成 功登陆深交所,成为金华市首家汽车零部件

2020年,面临全球复杂的经济形势,今 飞展现出龙头企业的韧性:投资 5.8 亿元建 设"未来工厂",通过工业物联网实现订单、 生产、物流全流程数字化,被评为浙江省 "未来工厂"。2021年,打造了金华首个"5G 定制网+F5G工业PON"全连接智慧工厂。 如今,今飞产品远销北美、欧洲等80多个 国家和地区,在印度、泰国等地设立生产基 地,真正实现"金华智造,服务全球"战略布

"我们要在金华培育出世界级的汽配产 业集群,让更多人在家门口就能实现人生价 值。"作为土生土长的金华人,葛炳灶对这片 土地有着深厚的感情。近年来,今飞紧扣金 华市十条重点产业链,在婺城区、金东区和 金华开发区都建立了产业链上下游企业,形

成产业集群发展格局。总投资25亿元,在婺 城区飞扬智能制造平台规划用地 500 亩,以 今飞集团为产业链链主,引进上下游配套以 及相关企业,形成铝材料、汽摩配产业集群 的集团化产业园区,提供了上千个就业岗

